

保靖县环卫所
2017年度专项支出绩效评价报告

为加强保靖县镇城环境卫生管理所（以下简称本单位）部门财政资金管理，强化支出责任，建立科学、合理的财政支出绩效评价管理体系，提高本单位财政资金的使用效益，根据,《湖南省人民政府关于全面推进预算绩效管理的意见》（湘政发[2012]33号）等上级文件要求，现就本单位于2017年，对本单位的部门专项资金支出进行了绩效评价，本次评价遵循了“科学规范、公正公开、分类管理、绩效相关”的原则，运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，现将情况汇报如下：
1、 单位基本情况
   （一）、 单位职责
依法对所属行政区域的城市市容环境卫生进行管理监督。并依法对各种破坏行政区域内环境卫生的行为进行行政处罚。组织制定、实施、监督行政区域内的市容及环境卫生专业规划。根据相关法规对行政区域内的环境卫生工作进行评定，依据单位、个人在城市市容环境卫生工作中的成绩，提请政府部门进行表彰和处罚。按相关规定对从事城市废弃物清运、处理的单位和个人的资质进行审批，并监督其实施。对各种从事城市环境卫生专业服务的单位、个人的资质进行审批，并对其工作质量进行检查、验收。对行政区域内各类建筑垃圾、生活垃圾及有毒、有害垃圾废弃物的处理方案及处理项目进行审批。对行政区域内的环境卫生公益基础设施进行建设、管理、监督。根据相关法规对行政区域内各单位内部的环境卫生设施的建设、管理活动进行监督检查。完成政府及建设主管部门交办的其它工作。
（二）、项目背景
我单位负责全城主次干道的生活垃圾清扫、清运；街道保洁、洒水降尘工作；城区建筑垃圾的管理和监督；城区公厕、垃圾中转站的规划建设和管理工作以及生活垃圾无害化处理工作。
（三）、项目基本情况
单位所属全额事业拨款单位，现有干部职工263人，其中正式职工29人，聘用职工211人，退休职工23人。担负全城65万平方米街道的清扫保洁，及每日70吨垃圾的清运任务。现有垃圾中转站9座,公厕3座。有机械设备21台(其中摆臂式垃圾车2台，垃圾转运车4台，洒水车2台，压缩车5台，挂桶式垃圾收集车2台，环卫监察执法车2台，渣土执法车，隔离护栏清洗车1台，双黄线清洗车1台，洗扫车2台)。
2、 绩效评价
1、 绩效评价目的
本次自评的目的是为规范财政资金管理，通过评价本单位2017年度财政资金专项支出的绩效状况，为今后预算安排提供决策支持。进一步增强本单位支出管理的责任，优化支出结构，提升预算管理水平，加强财政资金管理，合理、规范、有效使用财政资金，保障更好地履行职责，以达到改进预算管理、优化资源配置、控制节约成本、提高公共服务质量和财政资金使用效益，充分发挥本单位的职能作用。
2、 绩效评价的局限性
绩效评价是一项综合工作，涉及财务管理、经济学、社会学等多个专业领域，仅仅依靠财务领域的人才在没有其他相关领域的专家进行协作的情况下，对部门整体支出进行独立评价具有一定的局限性。
三、部门整体支出绩效评价分析
（1） 投入
（1）、项目立项规范性
本单位所设立的专项目标依据充分，符合国家法律法规、国民经济和社会发展总体规划，符合部门“三定”方案确定的职责，符合部门制定的中长期实施规划，根据评分标准，本单位该项指标得分4分。
（2）、绩效目标合理性
项目所设定的绩效目标依据充分，符合客观实际，促进事业发展所必需，根根据评分标准，本单位该项指标得分4分。
（3）、绩效指标明确性
本单位通过清晰、可衡量的指标值予以体现，与部门年度的任务数各计划数相对应，与本年度部门预算资金相匹配。依据整体绩效目标所设定的绩效指标清晰、细化、可衡量，用以反映各考核部门整体绩效目标的明细化情况。根据评分标准，本单位该项指标得分4分。
（4）、资金到位率
因单位有14台作业车辆，每个月都固定上油费，我所开展城区环卫基础设施建设各项工作。为环卫工作带来显著成效。环卫设施建设，投资97万余元对新老城区果皮桶实施安装和换新、更换劳保工具（如提桶、夹子）500件。
到位率100%，根据评分标准，本单位该项指标得分4分。
（5） 、到位用时率
油费115万余元，修车费28.8万余元，基础设施建设97万余元，到位率100%，根据评分标准，本单位该项指标得分4分。
(二）、过程
（1）、业务管理
本单位对单位用油情况有健全的管理制度，一是通过保洁人员使用手推车将街道、门店等垃圾收集转运至中转站，对城区垃圾每天3次进行收集转运至中转站。二是对小街小巷垃圾及时清运，不积存。三是用收集车对机关单位院落垃圾进行每天2次收集至中转站。及时将中转站垃圾清运至垃圾处理场进行处理，做到垃圾日产日清。今年以来共清运垃圾25500吨。并有效的执行，业务管理制度合法、合规、完整，根据评分标准，本单位该项指标得分14分。
（2）、财务管理
本单位对油费在财务上管理制度健全，有专人把关，每月定时上油卡4万，以保证辆正常运行，车辆如需检修由专人先检查送修，资金使用合规性，财务上每月都是转帐到中石化公司，专人管理油卡，根据评分标准，本单位该项指标得分11分。
（三）、产出
（1） 项目产出
完成率100%，本单位此项专项是单位清运垃圾用油，每天都需要的，根据评分标准，本单位该项指标得分15分。
（2） 、效果
2017年度经过大家的努力，保靖县城街道干净、整洁，通过同建同治工作检查，保靖县卫生也是得到认可的，社会大从也比校满意，根据评价标准本单位该项指标得分38分。根据整体支出绩效评价指标表打分，本单位得98分。
3、 存在的问题
[bookmark: _GoBack]通过全州这几年开展的同建同治工作，对我县环境卫生管理工作提出了更高要求；按照县长办公会议纪要（2015第16次）会议精神，会议要求把同建同治工作上升到“加强城市管理、提升城市品位、提高市民素质、优化资源环境”的高度来看，各级领导对环境卫生工作的要求只会越来越严，群众期盼值越来越高。同时在加快城镇化建设步伐中，城市卫生环境状况也面临着更大的挑战，特别是我县基本完成了县城道路提质改造。以现有的工作模式，完全不能适应城市快速发展的新要求。因此，为提高环境卫生工作质量，建议加强基础设施建设，推动市容环卫事业步入良性发展的轨道，逐步建立科学合理的市容环卫管理体制和专业化、产业化的市容环卫运行机制很有必要
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