2018年度中央和省级财政专项扶贫资金

绩效自评报告

一、基本情况

（一）单位基本情况和财务状况

1.部门职责

我镇人民政府位于毛沟镇永和村，为正科级机关法人单位。单位组织机构代码00671061-X。机关法人代表王晶晶。毛沟镇人民政府主要职责为（1）做好村镇发展规划，培育主导产业，推动产业结构调整，提高衣业综合生产力。建立新型农业社会化服务体系，发展农民专业合作组织，提高农产品质量安全水平。稳定和完善农村基本经营制度，探索集体经济有效实现形式，引导农民珍惜土地、增加投入，发展集约经营。落实强农惠农措施，确保农民受益。促进民营经济发展，引导农民多渠道转移就业，增加农民收入，不断提高人民生活水平。(2)落实计划生育基本国策，推进优生优育，稳定低生育水平。促进农村义务教育发展，推动农村公共卫生体系和基本医疗体系建设，丰富农民群众文化生活，发展农村体育事业，培养社会主义新型农民。做好防灾减灾、五保供养、优抚安置、低保、扶贫救济、养老保险和其他社会救助工作。发展农村老龄服务。加强农村残疾预防和残疾人康复工作。组织开展农村基础设施建设，完善农民生产生活条件。做好外出务工人员技能培训等服务工作，促进城乡劳动者平等就业。完善农村公共服务，形成管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体。(3)加强民主法制宣传教育。加强社会治安综合治理，完善农村治安防控体系，保障人民生命财产安全。做好农村信访工作，畅通诉求渠道，及时掌握社情民意，排查化解矛盾纠纷，妥善处理人民内部矛盾，增益健全农村应急管理体制，提高危机处置能力。依法管理宗教事务，反对和制止利用宗教和宗教势力干预农村公共事务。协助县有关部门做好安全生产、市场监管、劳动监察、环境保护等方面的工作。保证社会公正，维护社会秩序和社会稳定。(4)加强农村党的基层组织建设、农村基层干部队伍建设、农村党员队伍建设。做好人大、政协、群团、国防教育、兵役、民兵等工作。指导村民自治、完善民主议事制度，推进村务公开、财务公开，引导农民有序参与村级事务管理，推动农村社会建设，促进社会组织健康发展，增加社会自治功能。
单位内设党政综合办公室、经济发展办公室、社会事务办公室(村镇建设规划管理办公室)、社会管理综合办公室4个机构。下设安全生产服务站、扶贫和民政事务服务站、规划建设环保和水利服务站、教育文体广播电视服务站、农技和农村工作经营服务站、社会事务等7个全额拨款事业单位。

截止2018年12月31日，我镇人民政府经县编办核定的编制人员共79名，其中行政编制为36名，事业编制43人(均为财政补助人员)。年末实有在职在编人员75人，其中行政编制人员33人(均为政府机关人员)、事业编制人员42人(均为财政补助人员)。

2.部门整体支出情况
（一）部门整体支出
2018年我镇人民政府收入总计为1271.62万元，一般公共预算拨款收入1271.62万元。全年总支出1271.62万元(基本支出1185.7万元、项目支出85.92万元)，其中工资福利支出750.83万元，商品和服务支出206.88万元，一般资本性支出8万元，对个人和家庭补助支出219.99万元，专项商品和服务支出85.92万元。
（二）专项资金项目概况

根据保靖县财政局下达文件的精神，我镇人民政府2018年度田冲道路硬化项目资金8万元，用于实施毛沟镇田冲村道路硬化。

二、专项资金落实及支出情况
资金到位及时，该资金于2018年11月20日全部到账。该笔资金支出很规范，田冲村道路硬化及时完工后，该项目施工方于2018年12月5日前来财政所进行资金报账，资金支出数与指标下达数一致，没有结余。该资金报账程序合法合规，其资金的支出进度和范围与申报计划相符，资金支出也是合理、合法和合规的。该资金不存在违规使用、闲置等情况。
三、项目实施过程情况

项目立项论证充分，按照项目库中的项目进行立项；项目实施规范，专项项目设定有具体、明确、可行的绩效目标。该项目符合申报条件，项目单位申报资格合规、申报材料客观真实、申报项目与有关规定相符。该项目在实施的过程中，我镇政府有派专人去现场进行施工监督，确保施工的及时性，工程质量的保证性。看看是否规范施工，存不存在偷工减料等情况，确保该项目的合格率。同时我镇建立了相关的管理制度，为项目的实施提供了必要的支撑条件。

四、专项资金预期目标完成情况

该项目立项目标是为了解决田冲村的出行道路问题，改善居住环境。该项目进度完成及时，达到100%。该项目的实施解决了67户精准扶贫户，总计281人道路出行问题，道路硬化也大大地提高了该村的交通便，为百姓出售农产品提供了条件，也大大地提高了当地农民收入水平，人均年收入提高了一万元。同时该项目实施后该村的贫困人口对项目的满意度达到88%。
项目后续工作计划。

    完工后，对该项目进行后续质量监管，在完工交付使用过程中如发现问题，则要施工方进行后续的整修，甚至是重新翻修，确保项目的质量合格达标。

六、主要经验做法、存在问题、改进措施和建议。

1、从项目立项、组织管理、资金使用等多个角度着手，通过检查，指出存在问题，提出整改意见与建议，并监督落实。并将创造效益作为核定部门预算和后续资金安排的依据，建立起绩效评价的激励制约机制。

2、增强绩效理念，强化使用管理，提高使用效率。

3对专项资金使用情况进行分析与总结，努力确保财政专项资金的规范使用。
