保靖县碗米坡中学2022年度整体支出
绩效评价报告
一、资金拨付及执行情况
2022年我单位年初预算批复数335.16万元,全年预算数391.82万元,年终决算数391.82万元,预算总体执行率为100%。其中基本支出391.82万元，项目支出0万元, 按照绩效自评全覆盖原则，本次绩效自评金额共计391.82万元。
二、绩效自评情况
(一)部门整体支出绩效目标完成情况
为顺利完成年初本单位总体绩效目标，我单位重点完成了以下工作：
我校在县、局的正确领导和关心支持下，在社会各界的大力配合下，坚持以习总书记重要讲话精神为指导，认真贯彻县教育工作会议精神，紧紧围绕“家长满意教育”和“师德师风建设及校园安全综合整治”的工作要求，求真务实，真抓实干，牢牢把握教育现代化建设目标，注重内涵发展，各项工作都取得了明显的进步，较好地完成了年初制定的工作目标。
（一）进一步推进师德建设和业务培训，努力促进高素质教师队伍的建设
1、坚持抓师德师风建设，努力提高行风建设水平
2、本期还对校园安全工作进行了进一步整治和提升，尤其对防性侵，防校园暴力等进行了专题教育，增强了学生尤其是女生的自我保护意识和防患意识，同时仍然搞好疫情防控工作，学校的疫情防控严防死守，使学校疫情防控 工作圆满完成。
3、加大了骨干教师和年轻教师的培养力度。
4、探索加强德育工作系统化和科学化的路子。 
5、加强对学生的理想信念教育、公民道德教育和法纪教育。
6、重视家校联系，充分发挥社会的教育功能。
　　（二）坚持以质量为中心，切实加强教学管理 
继续加强教学常规工作的检查落实 ，教务处深入扎实地抓好教学大检查，通过规范管理，提高课堂教学效率，突出过程考核，强化平时抽查。校长和教务处、教科室指导教师及时认真地评课;开课，每一次进行业务学习，事先教务处都提出明确的要求，事后有书面反馈;强化教师备课，通过修订教学质量奖励制度，进一步提高教师的整体质量意识;建立了学生监督教师的机制，平时由学习委员记载教师的上课情况及夜自修下班辅导的情况，对教师的教学情况，教务处会进行学生问卷调查，并及时反馈给教师，期末由全体学生对任课老师进行德、能、勤、绩的问卷调查，并纳入年终岗位责任制考核。
　　（三）强化安全工作，确保教学秩序正常进行。
1、健全组织，加强对学校安全工作的领导
我校实行安全工作行政主要领导(校长)负责制，由副校长分管安全工作，继续以“求质量、保平安、促发展”为工作目标。全体教职工能始终以 高度的政治责任感来看待安全工作，始终把安全工作放在一切工作的首位，时刻提高警惕，全力做到防范于未然，本年度中我校无重大安全事故发生。  　　
2、建立健全安全工作系列规章制度，明确职责，落实责任 
本着“安全第一”、“责任重于泰山”的原则，我校制订了比较完善的安全工作系列规章制度，并随时加以检查落实。
3、加强常规管理，加大宣传力度。  　　
由学校教导处牵头，学校每学期组织三次有关安全问题的主题班会，分别放在期初、期中和期末进行，对防性侵，防校园欺凌进行专题教育。学校经常组织力量进行安全检查，对防火安全、食品安全、校舍安全、危险化学品安全等一一加以检查落实。班主任能认真督促、管理学生在校及上学、放学路上安全，教育学生不乘坐无营运资格的车辆，禁止学生私自下河或到水库游泳。学校保安实行全天24小时值班，组织值周教师、值日领导和女生指导员等每周对学生晚上在寝室情况实行不定期、不定时检查。
　　（四）规范制度建设，强化工作职责的落实我校十分重视管理制度的建设和改革，努力建立起科学、高效、民主、规范的管理体制，工作制度和考核制度，即将通过教代会通过并汇编成册，基本形成了各项工作有据可查，有章可据的管理体系，使学校的管理进一步趋向制度化、规范化、民主化。
我校制度约束有力，学校活力倍增，我校坚持重大问题实行民主决策的制度，各项政策出台基本实行行政班子讨论、教师代表评议、教代会审议通过的方式进行，行政会议讨论安排的工作，在每周政治学习中进行通报，学校健全教代会制度，一年来，召开教代会临时会议，对学科奖励政策考核等进行讨论表决。
我校能认真执行政务、财务公开制度，建设好“阳光工程”，落实领导干部廉洁从政承诺。能严肃财务纪律，努力开源节流，认真贯彻国家有关财经制度，严格按物价局规定进行收费。
(二)预算绩效管理工作开展情况
根据预算绩效管理要求，我本单位组织对2022年一般公共预算项目支出全面开展绩效自评。其中专项业务费项目0个，事业发展类项目0个，奖补类项目0个。共涉及资金0万元，占一般公共预算项目支出总额的100%。
2022年无政府性基金项目支出。
2022年无国有资本经营项目支出。
(三)部门决算中项目绩效自评结果
我本单位2022年无一般公共预算项目支出。
三、本单位预算绩效管理主要经验及做法
1、研究拟定全校教育发展战略法，贯彻执行党和国家的教育方针、政策、法规。
2、研究拟定学校发展规划和年度计划，组织实施教育体制和办学体制改革。
3、管理和指导学校基础教育工作；确保普及义务教育工作成果。
4、管理学校教育经费；管理学校教育经费，执行财务管理制度。
5、负责和指导学校教职工的思想政治工作，规划学校品德教育、体育卫生教育、艺术教育和国防教育工作；负责做好社会治安综合治理及安全保卫工作。
四、预算绩效管理存在的问题及改进措施
(一)未完成绩效目标或偏离绩效目标较大项目情况
我单位未出现未完成绩效目标或偏离绩效目标较大项目。
(二)管理制度不健全，内控需要进一步完善，管理水平也有待进一步增强。预算资金与实际资金存在有偏差，预算执行缺乏强有力的约束机制，费用管理尚需完善。
(3) 改进措施
1、科学合理编制预算，严格执行预算
加强预算编制的前瞻性，建议按照新《预算法》及其实施条例的相关规定，按政策规定及本部门的发展规划，结合上一年度预算执行情况和本年度预算收支变化因素，科学、合理地编制本年预算草案，避免项目支出与基本支出划分不准或预算支出与实际执行出现较大偏差的情况，执行中确需调剂预算的，按规定程序报经批准。
2、规范账务处理，提高财务信息质量
严格按照《会计法》、《行政单位会计制度》、《行政单位财务规则》等规定执行财务核算，并结合实际情况，完整、准确地披露相关信息，尽可能地做到决算与预算相衔接。
3、完善管理制度，进一步加强资产管理
进一步贯彻落实中央“八项规定”和湖南省委“九条规定”，建立本部门“三公经费”等公务支出管理制度及厉行节约制度，加强经费审批和控制，规范支出标准与范围，并严格执行。
4、加强新行政单位会计制度和新预算法学习培训
加强新《预算法》、《行政单位会计制度》等学习培训，规范部门预算收支核算，一是制定和完善基本支出、项目支出等各项支出标准，严格按项目和进度执行预算，增强预算的约束力和严肃性。二是落实预算执行分析，及时了解预算执行差异，合理调整、纠正预算执行偏差，切实提高部门预算收支管理水平。
5、每年年初加强设立与整体绩效目标与项目绩效目标
每年年初要根据部门实际情况设立与整体绩效目标与项目绩效目标，规范项目资金管理和使用，做到将目标细化分解为具体的工作任务，做到可以通过清晰、可衡量的指标予以体现，并与部门年度的任务数或计划数相对应，与本年度部门预算资金相匹配。
综上我单位履职完成情况与财政拨款金额基本匹配，较好地履行了部门职责，本单位整体支出绩效自评得分90分。
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